Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Емельянов Сергей Геннадьевич

Должность: ректор

Дата подписания: 28.10.2024 09:22:21 МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Уникальный программный ключ:

96а7 Фенфранки объесть просторование образовательное учреждение

высшего образования

«Юго-Западный государственный университет» (ЮЗГУ)

Кафедра экономики, управления и аудита

УТВЕРЖДАЮ: Проректор по учебной работе О.Г. Локтионова

Управленческий анализ (продвинутый уровень)

Методические указания для практических занятий студентов направления подготовки 38.04.01 «Экономика» УДК 658

Составители: Н.А. Грачева, О.А. Полищук

Рецензент

Доктор экономических наук, профессор Е.А. Бессонова

Управленческий анализ (продвинутый уровень): методические указания для практических занятий студентов направления подготовки 38.04.01 «Экономика» / Юго-Зап. гос. ун-т; сост. Н.А. Грачева, О.А. Полищук. Курск, 2024. 33 с.

В методических указаниях содержится описание цели и задач изучения дисциплины «Управленческий анализ (продвинутый уровень)» и задания для практических занятий по темам дисциплины. В методических указаниях представлены вопросы для собеседования, производственные задачи, тесты для текущего контроля знаний. Приведен список рекомендуемой литературы для подготовки к занятиям и раскрыто информационное обеспечение дисциплины.

Методические указания предназначены для студентов, обучающихся по направлению 38.04.01 «Экономика».

Текст печатается в авторской редакции

Подписано в печать 26.09 24. Формат 60х84 1/16. Усл. печ. л. 1,9. Уч.-изд.л 1,7. Тираж 100 экз. Заказ. 1034 Бесплатно. Юго-Западный государственный университет. 305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 9

Содержание

1. Цель и задачи изучения дисциплины	4
2. Задания для практических занятий	5
2.1. Вопросы для собеседования на практических занятиях	.5
2.2 Производственные задачи	8
3. Тесты для проверки знаний	15
4. Рекомендации для студентов по проведению занятий	31
5. Учебно-методическое и информационное обеспечение	
дисциплины	32
5.1 Учебная литература	
5.2 Другие учебно-методические материалы	
5.3 Перечень ресурсов сети Интернет и информационных	
технологий	33

1 ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

«Управленческий преподавания дисциплины формирование (продвинутый уровень)» обучающихся y теоретических знаний по методике управленческого анализа, а также умений и навыков проведения ИМИ аналитических расчетов c инструментальных использованием экономического анализа, подготовки и представления аналитической информации менеджерам для решения различных управленческих задач организации.

Основными задачами преподавания дисциплины «Управленческий анализ (продвинутый уровень)» являются:

- показать роль управленческого анализа в обеспечении менеджеров организации аналитической информацией, раскрыть его цели, задачи и содержание;
- раскрыть продвинутые инструментальные методы прикладных экономического анализа решения ДЛЯ задач управленческого В целях обеспечения анализа менеджеров информацией для обоснования управленческих решений;
- рассмотреть методику исчисления показателей, характеризующих объемы производства и продаж продукции, ее качества и конкурентоспособности, показателей эффективности использования производственных ресурсов, себестоимости и операционной прибыли;
- сформировать навыки расчета показателей объемов производства и продаж продукции, ее качества и конкурентоспособности, показателей эффективности использования производственных ресурсов, показателей себестоимости и операционной прибыли для обоснования управленческих решений;
- развить навыки проведения аналитических исследований с использованием продвинутых инструментальных методов для принятия управленческих решений;
- сформировать навыки составления аналитических отчетов, разработки рекомендаций по мобилизации выявленных резервов и повышению эффективности хозяйственной деятельности.

2 ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ

2.1. Вопросы для собеседования на практических занятиях

Тема 1. Управленческий анализ в обеспечении эффективности деятельности организации и его характеристика

- 1. Значение управленческого анализа в информационном обеспечении управления организацией и повышении эффективности ее деятельности.
 - 2. Цель, задачи, предмет и объекты управленческого анализа.
 - 3. Особенности управленческого анализа.
 - 4. Информационная база управленческого анализа.
- 5. Управленческий анализ в определении и использовании резервов повышения эффективности деятельности организации.

Тема 2. Маркетинговый анализ

- 1. Значение маркетингового анализа, его цель и задачи.
- 2. Этапы маркетингового анализа, их краткая характеристика
- 3. Анализ спроса на продукцию.
- 4. Анализ рынков сбыта.
- 5. Анализ ценовой политики.
- 6. Анализ конкурентов.

Тема 3. Анализ объемов производства и продаж продукции, её качества и конкурентоспособности.

- 1. Задачи анализа объемов производства и продаж продукции и источники информации для его проведения.
- 2. Анализ структуры и динамики производства и продаж продукции. Факторы, обуславливающие их изменения.
 - 3. Характеристика факторов, влияющих на величину выручки.
 - 4. Анализ выполнения плана по ассортименту продукции.
 - 5. Анализ ритмичности выпуска продукции.
 - 6. Анализ выполнения договорных обязательств.
- 7. Анализ качества продукции (обобщающие, индивидуальные и косвенные показатели качества продукции).
 - 8. Методика оценки конкурентоспособности продукции.

Тема 4. Анализ эффективности использования производственных ресурсов

- 1. Значение анализа эффективности использования производственных ресурсов в достижении поставленных целей производственной организации.
 - 2. Анализ эффективности использования основных фондов.
- 3. Анализ эффективности использования материальных ресурсов.
- 4. Анализ эффективности использования персонала организации.
- 5. Резервы роста эффективности использования производственных ресурсов (по каждому виду ресурсов).
- 6. Анализ влияния экстенсивности и интенсивности использования производственных ресурсов на прирост объемов производства продукции

Тема 5.Анализ затрат на производство и продажу продукции

- 1. Группировка затрат по экономическим элементам и по статьям калькуляции, их назначение. Характеристика источников информации для анализа затрат на производство и продажу продукции предприятия.
- 2. Анализ структуры затрат на производство и продажу продукции. Факторы, определяющие структуру затрат. (Подробная характеристика факторов, влияющих на элементы затрат: «материальные затраты», «расходы на оплату труда», «амортизация»)
- 3. Анализ динамики затрат на производство и продажу продукции. Характеристика факторов изменения отдельных элементов затрат.
- 4. Основные резервы снижения затрат на производство и продажу продукции (по каждому элементу затрат).
- 5. Расчет и характеристика показателей «затраты на 1 руб. товарной продукции», «затраты на 1 руб. реализованной продукции». Их использование для определения рентабельности производства и продаж продукции.
- 6. Методика анализа себестоимости товарной продукции и анализа себестоимости отдельных изделий.
 - 7. Резервы сокращения прямых материальных и трудовых затрат
 - 8. Состав накладных расходов, методика их анализа.

Возможности предприятий (организаций) по сокращению административно-управленческих расходов.

Тема 6. Маржинальный анализ и его использование в принятии управленческих решений

- 1. Маржинальный (операционный) анализ, его цель, задачи и содержание.
- 2. Условия и информационная база проведения маржинального анализа.
- 3. Определение точки безубыточности и точки закрытия предприятия.
- 4. Расчет кромки безопасности, запаса финансовой прочности. Расчет операционного рычага. Характеристика этих показателей.
- 5. Маржинальный анализ в обосновании и принятии различных управленческих решений.

Тема 7. Аналитическое обеспечение стратегического управления организацией.

- 1. Необходимость аналитического обеспечения стратегического управления организацией.
 - 2. Стратегический анализ, его значение и содержание.
 - 3. SWOT-анализ.
 - 4. PEST-анализ деятельности организации.
 - 5. GAP-анализ как метод стратегического анализа.
 - 6. Сбалансированная система показателей.

Тема 8. Аналитическое обеспечение корпоративного управления.

- 1. Аналитическое обеспечение корпоративного управления как фактор повышения его качества и роста инвестиционной привлекательности компании.
- 2. Оценка уровня информационной прозрачности компаний: состояние и проблемы.
- 3. Анализ дивидендной политики компании. Показатели, используемые для анализа дивидендных выплат.
- 4. Анализ вознаграждения членов Совета директоров и топменеджмента компаний.

2.2 Производственные задачи

Задачи к теме №3 «Анализ объемов производства и продаж продукции, её качества и конкурентоспособности»

Задача 1. Провести анализ выполнения плана по выпуску товарной продукции за 2023 г. Сформулировать выводы.

Изделие	-	м производства, тыс. руб.		Отклонение планового выпуска от прошлого года		Отклонение фактического выпуска продукции			
	Прошлый	Отче	тный	тыс.	%	от плана		от прог	шлого
	год	Г	ЭД	руб.			ГОД		ца
		план	факт			тыс.	%	тыс.	%
						руб.		руб.	
Изделие	30500	28800	25200						
A									
Изделие	59700	67200	75600						
В									
Итого									

Задача 2. Анализ ассортимента продукции. Оценить выполнение плана по ассортименту различными способами:

- по методу наименьшего процента;
- по методу среднего процента;
- по удельному весу изделий, по которым выполнен план объема выпуска продукции.

Сформулировать выводы.

Наименование изделия	Объем в	ыпуска	Процент	Засчитано в
	продукции	В	выполнения	выполнение
	сопоставим	ИЫХ	плана	плана по
	ценах, млн	. руб.	продукции, %	ассортименту,
	План	Факт		млн.руб.
Изделие 1	240,0	240,6		
Изделие 2	60,0	58,7		
Изделие 3	40,0	41,9		
Итого	340,0	341,2		

Задача 3. Анализ структуры продукции. Рассчитать влияние структурных сдвигов на изменение товарной продукции. Сделать выводы

Исходные данные			Расчетные данные				
Изделие	Оптовая	O6	ьем	Товар	ная продукция в	ценах	Изменение
	цена за	произв	водства		плана, тыс. руб.		товарной
	единицу	проду	кции в				продукции
	продук-	натуральных					за счет
	ции, руб.	измери	ителях,				структуры,
		Ш	T.		,		тыс. руб.
					факт,		
		план	факт	план	пересчитанный	факт	
					на плановую		
					структуру		
A	500	57600	50400				
В	600	56000	55470				
С	700	27430	35650				
Итого	1800	141030	141520				

Задача 4. Анализ ритмичности. На основании приведенных данных определить коэффициент ритмичности, аритмичности и вариации. Сделать выводы.

Период	Выпуск продукции, тыс. руб.					
(декада месяца)	План	Факт				
1	300	290				
2	350	360				
3	400	410				

Задачи к теме №4 «Анализ эффективности использования производственных ресурсов»

Задача 1. Рассчитать и оценить показатели эффективности использования основных производственных фондов: фондоотдачу, фондоемкость, фондорентабельность, используя данные бухгалтерской отчетности АО «_______». Сделать выводы.

Таблица — Анализ использования основных производственных фондов АО «_____»

Показатели	2021	2021 2022 2023 Абсолютное отклонение Темп ре отклонение				_	
				2022-	2023-	2022/	2023/
				2021	2022	2021	2022
1. Выручка от продаж,							
тыс. руб.							
2. Чистая прибыль,							
тыс. руб.							
3. Среднегодовая							
стоимость основных							
производственных							
фондов, тыс. руб.							
4. Численность							
работающих, чел.							
5. Фондоотдача							
6. Фондоёмкость							
7. Фондорентабельность,							
%							
8. Фондовооруженность							
тыс. руб./чел.							

<u>Примечание:</u> данные о выручке и прибыли содержатся в Отчете о финансовых результатах организации;

данные о стоимости основных фондов – в Пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету финансовых результатах (раздел 2 Пояснений).

Задача 2. Рассчитать показатели эффективности использования материальных ресурсов АО «_______», используя данные бухгалтерской отчетности. Сделайте выводы.

Таблица – Анализ экономической эффективности использования материальных ресурсов АО «______»

Показатели	2021	2022	2023	Абсолютное		Темп роста,	
				откло	онение	%	
				2022-	2023-	2022/	2023/
				2021	2022	2021	2022
1. Выручка от продаж,							
тыс. руб.							
2. Чистая прибыль,							
тыс. руб.							
3. Материальные							
затраты, тыс. руб.							
4. Материалоотдача							
5. Материалоемкость							
6. Рентабельность							
материальных затрат, %							

<u>Примечание:</u> данные о выручке и прибыли содержатся в Отчете о финансовых результатах организации; данные о материальных затратах – в Пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету финансовых результатах (раздел 6).

Задача 3. Рассчитать	показатели эффективности	использования
трудовых ресурсов АО «	». Сделать выводы.	

Таблица – Анализ экономической эффективности использования трудовых ресурсов АО «______»

Показатели	2021	2022	2023	Абсолютное		Темп роста,	
				откло	онение	%	
				2022-	2023-	2022/	2023/
				2021	2022	2021	2022
1. Выручка от продаж,							
тыс. руб.							
2. Чистая прибыль,							
тыс. руб.							
3. Среднесписочная							
численность,							
чел.							

4. Выработка на одного				
работающего,				
тыс. руб./чел.				
5. Рентабельность				
персонала,				
тыс. руб./чел.				

<u>Примечание:</u> данные о выручке и прибыли содержатся в Отчете о финансовых результатах организации; данные о численности персонала можно получить из Пояснительной записки к годовой бухгалтерской отчетности (если имеется), статистической отчетности или непосредственно на предприятии.

Задачи к теме №5 «Анализ затрат на производство и продажу продукции»

Задача 1. Используя данные Отчета о финансовых результатах, рассчитайте показатель «затраты на 1 рубль реализованной продукции» и рентабельность продаж. Оцените полученные значения показателей, сделайте выводы по их динамике за два года.

Таблица – Анализ затрат на 1 рубль реализованной продукции AO « »

Показатели	2021	2022	2023
1. Себестоимость продаж, тыс. руб.			
2. Управленческие расходы, тыс. руб.			
3. Коммерческие расходы, тыс. руб.			
4. Полная себестоимость реализованной			
продукции, тыс. руб.			
(cmp.1 + 2 + 3)			
5. Выручка от продажи продукции,			
тыс. руб.			
6. Затраты на 1 рубль реализованной			
продукции, коп./руб.			
7. Рентабельность продаж, %			

Задачи к теме № 6 «Маржинальный анализ и его использование в принятии управленческих решений»

Задача 1. Плановая себестоимость продукции составляет 3 000 000 руб., в том числе постоянные расходы составляют 800 000 руб., переменные — 64% от выручки от продажи. Определить прибыль организации.

Задача 2. Имеются следующие данные:

Цена за единицу продукции – 50 руб.

Переменные затраты на единицу продукции – 45 руб.

Совокупные постоянные расходы за период – 60 000 руб.

Объем реализации – 10 000 изделий.

Определить:

- 1) точку безубыточности и кромку безопасности;
- 2) финансовый результат;
- 3) какую нужно установить цену, чтобы прибыль составила 30 000 руб.?

Задача 3. Имеется следующая информация:

Показатели	Сумма, руб.
1. Выручка от продажи продукции	1 300 000
2. Совокупные переменные затраты	800 000
3. Маржинальный доход	?
4. Совокупные постоянные расходы	340 000
5. Прибыль	?

Требуется:

- завершить расчеты;
- определить точку критического объема выпускаемой продукции, если известно, что реализация в натуральном выражении составила 1000 штук.
 - какова кромка безопасности и запас финансовой прочности?

Задача 4. Рассчитайте точку безубыточности и запас финансовой прочности для AO « ».

Таблица - Расчет точки безубыточности и запаса финансовой прочности для АО «______»

Показатель	2022 г.	2023 г.	Абсолютное отклонение	Темп роста,
			(+, -)	%
1. Выручка от продаж, тыс. руб.				
2. Переменные расходы, тыс. руб.				
3. Постоянные расходы, тыс. руб.				
4. Маржинальная прибыль, тыс.				
руб. (стр.1-стр.2)				
5. Доля (уровень) маржинальной				
прибыли в выручке от продаж, %				
(стр.4/стр.1 х 100%)				
6. «Критическая» точка				
безубыточности, тыс. руб.				
7. Запас финансовой прочности				
(ЗПФ), тыс. руб. (стр.1-стр.6)				
8. Доля (уровень) запаса				
финансовой прочности в выручке				
от продаж, %				

Задача 5. Предприятие в Отчете о финансовых результатах показывает выручку от продажи 20 млн. руб. Производственные расходы составляют 10 млн. руб., в т.ч. 30% — постоянные. Коммерческие и управленческие расходы — 4 млн. руб., в т.ч. 80% — переменные. Определить маржинальный доход.

Задача 6. При планировании деятельности на предстоящий период организация располагает следующей информацией:

Планируемый объем продажи – 3000 единиц.

Цена за единицу продукции – 80 руб.

Переменные затраты на единицу продукции – 60 руб.

Совокупные постоянные расходы за год – 30 000 руб.

Определить: - совокупный маржинальный доход и уровень маржинального дохода в выручке;

- объем и выручку от реализации в критической точке;
- кромку безопасности и запас финансовой прочности.

3 ТЕСТЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ ЗНАНИЙ

Тема 1. Управленческий анализ в обеспечении эффективности деятельности организации и его характеристика 1. Управленческий анализ изучает:

- а) хозяйственные процессы организации, их экономическую эффективность, уровень себестоимости, складывающийся под воздействием разнообразных факторов, и результаты деятельности организации;
- б) финансовое состояние и финансовые результаты организации и эффективность ее деятельности;
- в) эффективность инвестиционной деятельности и инвестиционную привлекательность организации;
- г) эффективность инновационной деятельности и инновационную активность организации.
- 2. К особенностям управленческого анализа относится:
 - а) использование публичной финансовой отчетности;
 - б) множественность субъектов анализа и пользователей информации о деятельности организации;
 - в) ориентация на цели и интересы руководства организации;
 - г) максимальная открытость результатов анализа деятельности организации для пользователей.
- 3. К особенностям управленческого анализа нельзя отнести:
 - а) ориентация результатов на руководство предприятия
 - б) использование всех возможных источников информации
 - в) максимальная открытость результатов анализа
 - г) отсутствие регламентации с внешней стороны
- 4. Для выявления тенденций развития предприятия и динамики основных параметров его экономической деятельности используется:
 - а) сравнение отчетных показателей с плановыми показателями;
- б) сравнение отчетных показателей с показателями предшествующих периодов;
 - в) сравнение со среднеотраслевыми данными.
- 5. Анализ, который основан на расчете абсолютных отклонений фактического уровня исследуемых показателей от базового (плана, прошлого года) и расчете темпов роста (прироста) это какой? анализ.

6. Установите соответствие между методом анализа и его характеристикой

Метод анализа	Характеристика	
1) Вертикальный	А) Анализ, основанный на расчете абсолютных	
	отклонений фактического уровня исследуемых	
	показателей от базового (планового уровня,	
	прошлого года и т. п.), и расчете темпов роста	
	(прироста)	
2) Горизонтальный	Б) Сравнение каждой позиции отчетности с рядом	
	предшествующих периодов и определение	
	тенденции	
3) Трендовый	В) Выявление удельного веса отдельных статей в	
	итоговом показателе, который принимается за 100%	

- 7. Основной целью управленческого анализа является:
 - а) оценка исполнения сводного бюджета организации;
 - б) выявление резервов улучшения результатов и роста эффективности деятельности организации;
 - в) обоснование стратегии развития организации.

8.Смысл	повышения	экономической	эффективности	деятельности
организаі	ции заключае	тся в		

- 9. С точки зрения направления развития, экономические показатели, характеризующие эффективность использования ресурсов, относятся:
 - а) к экстенсивным;
 - б) к ведущим;
 - в) к интенсивным.
- 10. Рост эффективности деятельности организации означает:
- а) повышение эффекта на величину произведенных затрат (вложений);
 - б) увеличение ключевых показателей: выручки и прибыли;
 - в) рост стоимости организации.
- 11. С точки зрения направления развития, экономические показатели, характеризующие величину используемых ресурсов, относятся к:
 - а) экстенсивным;
 - б) ведущим;

- в) интенсивным.
- 12. При проведении управленческого анализа пользователями аналитической информации о деятельности организации являются
 - а) банки и кредиторы;
 - б) поставщики и покупатели;
 - в) руководство организации;
 - г) партнеры по совместной деятельности.

Тема 2. Маркетинговый анализ

- 1. Укажите правильные ответы. Основные задачи маркетингового анализа:
 - а) анализ и формирование ассортиментной политики
 - б) определение оптимальных объемов сырья, материалов для производства продукции;
 - в) оценка конкурентоспособности продукции;
 - г) анализ рынков сбыта продукции;
 - д) анализ использования производственных мощностей по выпуску продукции.
- 2. Объем продаваемого на данном рынке данного товара в течение определенного отрезка времени называется______.
- 3. Важнейшим показателем конкурентоспособности товара является
- 4. Емкость рынка это
 - а) доля товара компании на рынке
 - б) товарная и фирменная структура сегментов рынка
 - в) объем продаваемого на данном рынке данного товара в течение определенного отрезка времени.
- 5. К техническим параметрам оценки конкурентоспособности продукции относят: ______ (перечислить).
- 6. К экономическим параметрам оценки конкурентоспособности продукции относят _______ (перечислить).
- 7. Установите последовательность проведения анализа конкурентоспособности предприятия:
 - а) оценка перспектив развития и рентабельности отрасли
 - б)оценка перспектив роста спроса на продукции

- в) определение конкурентного положения предприятия.
- 8. Коэффициент ценовой эластичности спроса рассчитывается как
- 9. Коэффициент эластичности спроса по доходу рассчитывается как
- 10. Установите последовательность в анализе конкурентов:
 - а) выявление сильных и слабых сторон деятельности конкурентов
 - б)выявление действующих и потенциальных конкурентов
 - в) анализ показателей деятельности, целей и стратегии конкурентов.

Тема 3. Анализ объемов производства и продаж продукции, ее качества и конкурентоспособности

- 1. Соотношение отдельных видов изделий в общем объеме выпуска продукции это
 - а) номенклатура;
 - б) ассортимент;
 - в) структура продукции.
- 2. Коэффициент использования производственной мощности рассчитывается как _____
- 3. Объектами анализа производства и реализации продукции (работ, услуг) являются:
 - а) качество продукции;
 - б) прибыль;
 - в) материальные ресурсы;
 - г) ассортимент продукции;
- 4. Перечень наименований изделий и их кодов, установленных для соответствующих видов продукции в общесоюзном классификаторе продукции (ОКП), действующим на территории СНГ:
 - а) ассортимент;
 - б) номенклатура;
 - в) структура продукции.
- 5. Отношение величины произведенной продукции в отчетном периоде к значению в предшествующем периоде это
 - а) абсолютное отклонение;
 - б) темп роста;

- в) темп прироста.
- 6. Укажите правильные ответы. Для оценки динамики объемов производства и продаж используются темпы роста:
 - а) цепные
 - б)базисные
 - в) натуральные
 - г) стоимостные.
- 7. Укажите правильные ответы. Анализ выполнения плана по ассортименту осуществляется:
 - а) по методу наименьшего процента;
 - б) методом цепных подстановок;
 - в) по методу среднего процента;
 - г) индексным методом
- 8. В выполнение плана по ассортименту засчитывается продукция

9. Ритмичный выпуск продукции – это	

10. Установите соответствие групп показателей ритмичности и показателей качества, которые относятся к данной группе

Группа	Показатели
1. Прямые	а)коэффициент ритмичности
2. Косвенные	б)уплата штрафов за недопоставленную
	продукцию или несвоевременную отгрузку
	в) коэффициент вариации (неравномерности)
	г) потери от брака
	д) оплата простоев

- 11. Какое подразделение производственного предприятия проводит анализ выполнения договорных обязательств?
- 12. Расчет процента выполнения договорных обязательств производится по формуле______.
- 13. Укажите правильные ответы. Выделяют следующие группы показателей качества продукции:
 - а) прямые
 - б) обобщающие
 - в) индивидуальные
 - г) косвенные

14. Укажите правильные ответы. Индивидуальные показатели
качества продукции:
а) характеризуют потребительские свойства продукции;
б) характеризуют качество всей произведенной продукции
независимо от ее вида и назначения;
в) специфичны для отдельных видов продукции.
15. Средний коэффициент сортности относится к показателям
качества продукции:
а) индивидуальным
б) косвенным
в) обобщающим.
16. Удельный вес забракованной продукции относится к
показателям качества продукции:
а)индивидуальным
б)косвенным
в)обобщающим.
17. Доля товара в общем объеме продаж аналогичной продукции
других фирм используется для оценки:
а) структуры продаж
б) конкурентоспособности товара компании
в) качества продукции.
18. Укажите правильные ответы. При оценке
конкурентоспособности сравнение изделия с изделием-конкурентом
производится по параметрам:
а) обоснованным
б)техническим
в)экономическим
г) качественным.
19. При оценке конкурентоспособности изделия групповой
показатель по экономическим параметрам рассчитывается
* * *

a) $I_{\text{KTC}} > 1$

товар-конкурент, если:

20.

При

оценке

конкурентоспособности ($I_{\mbox{\tiny KTC}}$) анализируемое изделие превосходит

интегрального

показателя

 δ) $I_{\text{ktc}} < 1$

Тема 4. Анализ эффективности использования производственных ресурсов

- 1. Для анализа движения и технического состояния основных средств используют
 - а) Бухгалтерский баланс
 - б) Пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах
 - в) Отчет о движении денежных средств
- 2. Показатели, рассчитываемые для изучения динамики основных средств:
 - а) рентабельность основных средств;
 - б) абсолютные отклонения, темп роста, темп прироста основных средств;
 - в) фондоотдача, фондоемкость;
 - г) фондовооруженность.
- 3. Отношение выбывших основных средств к стоимости основных средств на начало периода это
 - а) коэффициент замены;
 - б) коэффициент выбытия;
 - в) коэффициент износа;
 - г) коэффициент обновления.
- 4. Степень износа основных фондов определяется как отношение:
- а) первоначальной (восстановительной) стоимости основных фондов к сумме начисленной амортизации за весь период их использования;
- б) суммы начисленной амортизации за весь период использования основных фондов к их первоначальной (восстановительной) стоимости;
- в) среднегодовой стоимости основных фондов к среднегодовой численности промышленно-производственного персонала;
- 5. Рентабельность основных фондов показывает, сколько ...
- а) валовой продукции приходится на 1 рубль, вложенный в основные фонды;
 - б) прибыли приходится на 1 рубль, вложенный в основные фонды;
 - в) основных средств приходится на 1 рубль валовой продукции;

- г) основных средств приходится на 1 рубль реализованной продукции.
- 6. Фондоемкость показывает, сколько ...
 - а) товарной/валовой продукции приходится на 1 рубль основных средств;
 - б) прибыли приходится на 1 рубль основных средств;
 - в) основных средств приходится на 1 рубль товарной/валовой продукции;
- 7. Фондовооруженность труда характеризует:
 - а) эффективность использования персонала;
 - б)техническую вооруженность труда;
 - в) эффективность использования основных фондов.
- 8. Коэффициенты обновления и выбытия основных средств рассчитываются для:
 - а) оценки рентабельности основных производственных средств;
 - б) исследования ликвидности основных средств;
 - в) изучения движения основных средств;
 - г) изучения технического состояния основных фондов.
- 9. Фондоотдача характеризует ...
 - а) техническое состояние основных фондов;
 - б) движение основных фондов;
 - в) эффективность использования основных фондов;
- 10. Материальные ресурсы переносят свою стоимость на готовую продукцию
 - а) равными долями;
 - б) путем начисления амортизации;
 - в) полностью.
- 11. Показатель, характеризующий величину произведенной продукции, приходящейся на 1 рубль вложенных материальных ресурсов это:
 - а) материалоемкость;
 - б) материалоотдача;
 - в) рентабельность материальных затрат.
- 12. Укажите правильные ответы. Выделяют следующие группы показателей эффективности использования материальных ресурсов:
 - а) прямые
 - б) обобщающие

- в) частные
- г) косвенные.
- 13. Отношение прибыли к величине материальных затрат это:
 - а) материалоотдача;
 - б) материалоемкость;
 - г) коэффициент материальных затрат;
 - д) рентабельность материальных затрат.
- 14. Количество единиц продукции, произведенной в единицу времени этот показатель называется:
 - а) выработка;
 - б) трудоемкость;
 - в) валовая продукция.
- 15. Отношение числа уволенных за период работников к среднесписочной численности это:
 - а) коэффициент обновления кадров;
 - б) коэффициент оборота по выбытию;
 - г) коэффициент оборота по приему.
- 16. Рост рентабельности персонала свидетельствует о
 - а) повышении эффективности деятельности предприятия в целом;
 - б) росте эффективности использования трудовых ресурсов;
 - в) снижении эффективности использования ресурсов;
 - г) повышении обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами;
- 17. Укажите правильные ответы. К показателям эффективности использования персонала предприятия относятся:
 - а) выработка;
 - б)трудоемкость;
 - в) коэффициент текучести кадров;
 - г) коэффициент постоянства кадров.
 - 18. Укажите правильные ответы. Экстенсивный характер использования производственных ресурсов проявляется в следующем:
 - а) дополнительное привлечение ресурсов производства (увеличение численности, материальных ресурсов, основных средств);
 - б) повышение эффективности использования производственных ресурсов.
 - в) увеличение времени использования ресурсов;

- г) устранение непроизводительных потерь ресурсов.
- 19. Укажите правильные ответы. Экстенсивный характер использования производственных ресурсов проявляется в следующем:
 - а) дополнительное привлечение ресурсов производства (увеличение численности, материальных ресурсов, основных средств);
 - б) повышение эффективности использования производственных ресурсов.
 - в) увеличение времени использования ресурсов;
 - г) устранение непроизводительных потерь ресурсов.
- 20. Темп роста произведенной продукции организации в отчетном году составил 106,5%, а темп роста численности работников 104%. Какова доля экстенсивного фактора в приросте продукции (в %):
 - a) 61,5
 - 6)38,5
 - в) 26
- 21. Для определения *влияния экстенсивного фактора* прирост каждого вида производственных ресурсов в % необходимо разделить на .
- 22. Доля влияния интенсивного фактора в приросте продукции определяется как _______.

Тема 5. Анализ затрат на производство и продажу продукции

- 1. Затраты на производство и продажу продукции в Пояснениях к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах сгруппированы:
 - а) по отношению к основному производству;
 - б) по экономическим элементам;
 - в) по статьям калькуляции.

- 2. Для анализа динамики затрат на производство и продажу продукции рассчитывают:
 - а) отношение затрат к выручке;
 - б) удельный вес каждого элемента затрат в общей их величине;
- в) абсолютное отклонение и темпы роста по всем затратам и каждому элементу затрат;
 - г) отношение выручки к затратам.
- 3. Для анализа структуры затрат на производство и продажу продукции рассчитывают:
 - а) темпы роста каждого элемента затрат;
 - б) темпы прироста каждого элемента затрат;
 - в) абсолютное отклонение по всем и каждому элементу затрат;
 - г) удельный вес каждого элемента затрат в общей их величине.
 - 4. Укажите причины *уменьшения* такого элемента затрат организации, как «материальные затраты» (не менее трех причин):
- 5. Укажите причины *увеличения* такого элемента затрат у организации, как «расходы на оплату труда» (не менее трех причин)
- 6. Укажите причины *увеличения* такого элемента затрат у организации, как «амортизация»:
- 7. Группировка затрат по статьям калькуляции необходима для определения:
 - а) себестоимости отдельных видов продукции;
- б) объема материальных, трудовых и финансовых ресурсов предприятия;
 - в) все вместе взятое.
- 8. Группировка затрат по экономическим элементам необходима для определения:
 - а) себестоимости отдельных видов продукции;
 - б) объема материальных, трудовых и финансовых ресурсов предприятия;
 - в) все вместе взятое.
- 9. Для расчета показателя «затраты на 1 руб. реализованной продукции» используется:
 - а) Бухгалтерский баланс
 - б) Отчет о финансовых результатах

- в) Пояснения к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах.
- 10. Затраты на 1 руб. реализованной продукции в отчетном году составили 90,4 коп/руб. Тогда рентабельность продаж ______ %.

Тема 6. Маржинальный анализ и его использование в принятии управленческих решений

- 1. Деление затрат на переменные и постоянные применяется для:
 - а) анализа безубыточности;
 - б) определения затрат на 1 руб. реализованной продукции;
 - в) оценки рентабельности.
- 2. Удельные переменные расходы при росте объемов производства:
 - а) увеличиваются;
 - б) уменьшаются;
 - в) не изменяются.
- 3. При увеличении постоянных расходов критический объем продаж:
 - а) возрастает;
 - б) уменьшится;
 - в) не изменится.
- 4. При уменьшении постоянных расходов критический объем продаж
 - а) возрастает;
 - б) уменьшится;
 - в) не изменится.
- 5. Увеличение доли постоянных затрат в себестоимости приводит к следующему изменению операционного рычага:
 - а) увеличению;
 - б) сокращению;
 - в) не изменяют его.
- 6. Критический объем продаж это объем выручки, при котором:
 - а) образуются убытки;
 - б) предприятие получает максимум прибыли;
 - в) выручка от продаж равна затратам.
- 7. Критический объем продаж при увеличении постоянных расходов:
 - а) возрастает;
 - б) уменьшится;
 - в) не изменится.

- 8. Увеличение доли маржинального дохода в выручке приводит к следующему изменению критического объема продаж:
 - а) росту;
 - б) снижению;
 - в) не изменяет его.
- 9. Критический объем продаж при увеличении цен:
 - а) снижается;
 - б) увеличивается;
 - в) не изменяется.
- 10. В основе анализа безубыточности лежит деление затрат на:
 - а) прямые и косвенные;
 - б) переменные и постоянные;
 - в) основные и накладные.
- 11. Определить величину маржинального дохода, если выручка от продажи 1000 тыс.руб., постоянные затраты 200 тыс.руб., переменные затраты 400 тыс. руб.:
 - а) 600 тыс.руб.
 - б) 800 тыс.руб.
 - в) 400 тыс. руб.
- 12. Операционный рычаг рассчитывается как отношение
 - а) маржинального дохода к прибыли;
 - б) постоянных затрат к доле маржинального дохода в выручке;
 - в) маржинального дохода к переменным затратам.
- 13. Операционный рычаг показывает, насколько процентов изменится прибыль предприятия при изменении
 - а) выручки на 1 %;
 - б) маржинального дохода на 1 %;
 - в) постоянных затрат предприятия на 1 %;
- 14. Удельный маржинальный доход определяется как разность:
 - а) цены изделия и удельных переменных затрат;
 - б) цены изделия и прибыли, заложенной в цену изделия;
 - в) цены изделия и удельных постоянных затрат.
- 15. Точка безубыточности на графике это точка пересечения прямых
 - а) переменных и постоянных затрат;
 - б) выручки и совокупных затрат;
 - в) выручки и постоянных затрат.
- 16. Маржинальный доход это:
 - а) прибыль предприятия;

- б) часть выручки, идущая на покрытие постоянных затрат и формирование прибыли;
- в) часть выручки, идущая на покрытие переменных затрат и формирование прибыли.
- 17. Изделия продаются по цене 25 руб. за единицу, переменные затраты 17 руб. за единицу изделия, совокупные постоянные затраты 350 000 руб. Количество изделий в точке безубыточности составляет:
 - а) 14 000 шт.;
 - б) 43 750 шт.;
 - в) 8 334 шт.;
 - г) 25 750 шт.
- 18. Изделия продаются по цене 25 руб. за единицу, переменные затраты 17 руб. за единицу изделия, совокупные постоянные затраты 350 000 руб. Определить, сколько изделий необходимо продать, чтобы получить прибыль в сумме 30 000 руб.
 - а) 43 750 шт.;
 - б) 47 500 шт.;
 - в) 40 000 шт.;
 - г) 25 750 шт.
- 19. Постоянные затраты предприятия за месяц составили 72 000 руб., переменные затраты на единицу 6 руб. Себестоимость одного изделия при объеме продажи 12 000 шт. составит:
 - a) 15 руб.;
 - б) 12 руб.;
 - в) 18 руб.;
 - г) ни один ответ не верен.
- 20. Переменные затраты на единицу продукции 475 рублей, постоянные расходы в год 525000 рублей, цена единицы продукции 650 рублей, плановый объем продажи 4800 штук. При вышеперечисленных условиях точка безубыточности составит
 - а) 3000 шт.
 - б) 1105 шт.
 - в) 1750 шт.

Тема 7. Аналитическое обеспечение стратегического управления организацией.

- 1. Процесс комплексного анализа внутренних ресурсов и возможностей предприятия, направленный на оценку текущего состояния бизнеса, его сильных и слабых сторон, выявление стратегических проблем это:
 - а) SWOT-анализ
 - б) PEST-анализ
 - в) GAP-анализ
- 2. Анализ политических, экономических, социальных и технологических аспектов внешней среды, способных повлиять на деятельность фирмы это:
 - а) SWOT-анализ
 - б) PEST-анализ
 - в) GAP-анализ
- 3. Укажите составляющую SWOT анализа, к которой относится следующий набор показателей, характеризирующих положение фирмы: хорошая репутация; расширение производственной линии; вертикальная интеграция; удовлетворение своим положением относительно конкурирующих фирм.
 - а) сильные стороны;
 - б) слабые стороны;
 - в) возможности;
 - г) угрозы.
- 4. Главной целью стратегического анализа внешней среды организации является:
- а) информация, которую надо учитывать при формулировании стратегических целей организации
- б) информация об угрозах, которую надо учитывать при разработке конкретной стратегии организации
 - в) изучение специфики товара конкурента
- г) информация, которую надо учитывать при формулировании миссии организации
- 5. SWOT- анализ отличается от PEST-анализа следующим:

- а) SWOT-анализ позволяет синтезировать результаты как внешней, так и внутренней среды организации
- б) предметом SWOT-анализа выступает как внешняя, так и внутренняя среда организации, а предметом PEST-анализа только ее внешняя макросреда
- в) SWOT-анализ представляет собой анализ сил и слабостей организации, а PEST-анализ ее возможностей и внешних угроз
- г) PEST-анализ это разновидность качественного, а SWOT количественного анализа
- 6. Наиболее популярный метод анализа отрасли:
 - а) метод ESFAS
 - б) PEST -анализ
 - в) стратегическое позиционирование Майкла Портера
 - г) портфельный анализ
- 7. В результате SWOT-анализа получаем:
 - а) внешнюю оценку предприятия
 - б) внутреннюю оценку предприятия
 - в) список сильных сторон предприятия
 - г) направления развития предприятия
- 8. Методика, позволяющая оценить «разрыв» между текущим положением и запланированными (желаемыми) результатами.
 - а) SWOT-анализ
 - б) PEST-анализ
 - г) GAP-анализ

9. Установите соответствие: метод анализа и его характеристика

Метод анализа	Характеристика
1. SWOT-анализ	A) оценка «разрывов» между текущим положением и
	запланированными (желаемыми) результатами
2. GAP-анализ	Б) Анализ политических, экономических, социальных и
	технологических аспектов внешней среды, способных
	повлиять на деятельность фирмы
3. PEST-анализ	В) Процесс комплексного анализа внутренних ресурсов и
	возможностей предприятия, направленный на оценку
	текущего состояния бизнеса, его сильных и слабых сторон,
	выявление стратегических проблем

4 РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ СТУДЕНТОВ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ЗАНЯТИЙ

Основными видами аудиторной работы студента при изучении дисциплины «Управленческий анализ (продвинутый уровень)» являются лекции и практические занятия, которые студенту не рекомендуется пропускать без уважительных причин.

Практические занятия служат для закрепления изученного материала, развития умений и навыков собеседования по проблемным вопросам темы, аргументации и защиты выдвигаемых положений, решения производственных задач, а также для контроля преподавателем степени подготовленности студентов по дисциплине.

На практических занятиях по дисциплине «Управленческий анализ (продвинутый уровень)» студенты должны овладевать основными методами и приемами решения производственных задач, а также получить умения и навыки формулирования выводов по результатам проведенных расчетов. Студент должен хорошо знать информационную базу для проведения аналитических расчетов.

Каждое практическое занятие начинается с собеседования (опроса) пройденной темы, а затем осуществляется решение производственных задач, разбор конкретных ситуаций.

Качество учебной работы студентов оценивается по результатам решения производственных задач, собеседования и тестирования.

В процессе обучения используются активные формы работы со студентами: обсуждение конкретных производственных ситуаций на практических занятиях, введение элементов дискуссии при обсуждении актуальных проблем курса. Практическая подготовка студентов заключается в решении производственных задач на примере бухгалтерской отчетности и иной информации конкретного производственного предприятия.

В целях контроля подготовленности студентов и привития им навыков краткого письменного изложения своих мыслей преподаватель в ходе практических занятий может осуществлять текущий контроль знаний в виде тестовых заданий.

При необходимости студент может получить консультацию у преподавателя согласно графику, утвержденному заведующим кафедрой на очередной семестр.

5 УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

5.1 Учебная литература

Основная литература

- 1. Косолапова, М.В. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности: учебник / М. В. Косолапова, В. А. Свободин. 3-е изд., стер. Москва: Дашков и К°, 2020. 247 с. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=621654. Режим доступа: по подписке. Текст: электронный.
- 2. Финансово-экономический анализ: учебник / Т. Н. Агапова, В. И. Абрамов, Н. М. Бобошко [и др.]; под науч. ред. В. С. Осипова; под общ. ред. Н. Д. Эриашвили. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Юнити-Дана, 2023. 336 с. —URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=700162. Режим доступа: по подписке. Текст: электронный.
- 3. Любушин, Н.П. Экономический анализ: учебник / Н. П. Любушин. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Юнити-Дана, 2017. 575 с. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=615879. Режим доступа: по подписке. Текст: электронный.
- 4. Прыкина, Л. В. Экономический анализ предприятия: учебник / Л. В. Прыкина. 3-е изд. Москва: Дашков и К°, 2021. 253 с. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=621928. Режим доступа: по подписке. Текст: электронный.

Дополнительная учебная литература

- 5. Сердюк, В.Н. Комплексный анализ хозяйственной деятельности: учебное пособие/ В. Н. Сердюк. Донецк: Донецкий национальный университет, 2023. 383 с. —URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=700157. Режим доступа: по подписке. Текст: электронный.
- 6. Никифорова, Н.А. Управленческий анализ: учебник для бакалавриата и магистратуры / Н. А. Никифорова, В. Н. Тафинцева; Финансовый ун-т при Правительстве РФ. 2-е изд., перераб. и доп. Москва: Юрайт, 2016. 468 с. (Бакалавр и магистр. Академический курс). Текст: непосредственный.

7. Якимова, В.А. Анализ и диагностика финансово-хозяйственной деятельности: учебно-методическое пособие / В.А. Якимова. - Москва; Берлин: Директ-Медиа, 2014. - 101 с. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=275153. - Режим доступа: по подписке. - Текст: электронный.

5.2 Другие учебно-методические материалы

Периодические издания в библиотеке университета:

- Экономический анализ: теория и практика
- Экономист
- Аудит и финансовый анализ
- Известия Юго-Западного государственного университета. Серия Экономика, Социология, Менеджмент

5.3 Перечень ресурсов сети Интернет и информационных технологий

<u>http://www.biblioclub.ru</u> - Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека online»

<u>http://window.edu.ru/library</u> - Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам»

https://urait.ru - Образовательная платформа Юрайт

<u>https://www.elibrary.ru/defaultx.asp</u> – научная электронная библиотека elibrary

<u>https://bo.nalog.ru/</u> - Государственный информационный ресурс бухгалтерской (финансовой) отчетности.

www.gks.ru - Федеральная служба государственной статистики.

<u>http://kurskstat.gks.ru/</u> Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Курской области

<u>https://www.fin-izdat.ru/journal/analiz/</u> – Журнал «Экономический анализ: теория и практика».

<u>https://www.fin-izdat.ru/journal/fa/</u> - Журнал «Финансовая аналитика: проблемы и решения».

https://rusanalitic.ru/ - журнал «Бизнес-аналитик»